

多维度搭建平台引才聚智

有人说,创业本质上就是一群人在另外一群人的支持之下,在 -个地方进行价值创造的社会运动。

"在这一价值创造的社会活动中,一个承载创业和投资的载体必 不可少。"金晖说,宁波从不同的维度,搭建了不同的平台,并针对 不同的目标人群,精准地给予大力支持,这是宁波的优势。

吸引黄勇开团队的"3315计划"是宁波引才聚智的"金字招 牌"。"这笔款项对于公司开展研发活动,提升研发能力的作用非常 大。"黄勇开说。

目前宁波"3315计划"人才共创办了270家科技型企业,企业 销售年均增长30%以上。有2家A股上市,5家挂牌新三板,21家启 动新三板挂牌或股份制改造,50多家挂牌宁波股权交易中心,上市 梯队基本形成。

近日,《2018年宁波市"3315计划"支持民间资本引进高端创 业团队公告》一经发布,便被冠以宁波"史上最强引才新政"。几天 之后,我市又紧锣密鼓地发布了第二份重磅引才公告,叫"泛3315 计划",又用真金白银展示了对人才满满的诚意。

在金晖看来,新政中指出,借用市场的力量,按申报时实际到 位民间资本货币投资的30%给予资助,每年再投1.5亿元吸引民间资 本引才,不仅力度大,而且也是一次很大的创新和探索。

"此举可以进一步让更多好项目和优秀人才获得发展机会,"金 晖说,这将激励更多优秀的天使投资和风险投资来甬,以投代招, 势必增强宁波对人才的附加吸引力。

除此之外, 宁波还打造了宁波新材料科技城、国际海洋生态科 技城、"千人计划"产业园等重大产业园区,为各类人才在宁波创业 创新提供广阔舞台。

另外投入10亿元建成的宁波科技大市场、股权交易中心等新型 才项目展示对接平台,开展线上信息发布、融资邀约、路演推 介、对接洽谈等活动。

在打造市场孵化体系方面,我市大力发展高端人力资源服务 业,出台专项扶持政策,成立首期规模4000万元的全国首个混合所 有制人力资源产业基金,每年安排500万元专项扶持资金,推动人 力资源企业向"人才+资本+互联网"全生态链模式转型,打造一站 式"拎包创业"孵化机制。

目前,宁波人力资源服务机构超910家,2016年实现营业额 220余亿元、利税6.4亿元。鼓励引导社会力量建设运营人才项目孵 化平台, 打造创业指导、对接落户、技术支撑、股权融资等创业创 新生态闭环,已建成甬港现代、"盛世方舟"、摩米创新工场等重点 "孵化综合体"50余个,为人才企业初生成长提供梦想摇篮。其中, 甬港现代积极开展各类孵化活动100余场,服务企业800余家,已孵 化企业350余家。

本土机构起步晚空间大

与北上广深等一线城市相比,宁波的创投机构 由于起步较晚,暂时还缺乏全国性的品牌效应和认 可度。

"不过有不足,就有追赶的空间,只要宁波的创 投机构潜心耕耘好各自的细分领域, 就有崭露头角 的时候。"金晖说,宁波的创投机构彼此之间还比较 缺乏有效的联动沟通,大都是单打独斗,各自为 战,"其实良性'抱团'发展,容易形成规模效应, 而将规模效应转化为竞争能力,将有利于宁波整个 创投生态的发展。"

作为宁波专注早期创投服务的机构之一, 翁哲 锋于2010年创办了伯乐遇马天使投资有限公司,聚 焦于现代服务业的早期天使投资服务机构,"宁波做 早期天使投资项目的创投机构还太少。"翁哲锋说, 刚开始的时候伯乐遇马投资也没有什么大概的方 向,什么都想去试一试,比较泛,在慢慢摸索的过 程中, 他们才总结出了自己的一套投资路径。

伯乐遇马目前主要聚焦三类企业,第一类是创 新型的人力资源服务企业,这些平台要拥有新技 术、新模式等;第二类是跨境出口企业,比如品牌 电商和第三方跨境电商服务机构等。

"其实上海的模式宁波可以借鉴,比如对于天使 投资机构投资的企业,如果投资遭受资金损失,政 府会补贴30%的资金,这样就会把这些早期的创投 机构都吸引到上海,而且还包括一些创业项目。" 翁哲锋说。

"早期初创企业生存最重要的几个条件是政策环 境、人才聚集、技术创意、天使资金, 宁波在这几 个方面的优势都有待进一步完善, 所以宁波的早期 天使项目不够活跃。"罗玉明说,而在投资机构活跃 度方面, 宁波本土投资机构整体偏保守, 由于人才 优势不明显,导致外来优秀投资机构也没有足够条 件与动力在宁波开设分部。

在投资行业分布方面,罗玉明认为宁波本土优 势行业, 如汽配、材料、机加工等领域的中后期项 目较多。但在新经济类的如移动互联网、软件、医 药等领域因为各种因素发展乏力,也很难获得投资 机构关注, 也导致这类企业或者到外地发展, 或去 其它区域寻找投资机会。